

УДК 026:355(091)(470+571)
DOI: 10.48164/2713-301X_2023_14_113

А.М. Панченко

Новосибирск
Государственная публичная научно-техническая библиотека Сибирского
отделения Российской академии наук
a.m.panchenko@mail.ru

ОФИЦЕРСКИЕ БИБЛИОТЕКИ ПРИ ГУБЕРНСКИХ РЕЗЕРВНЫХ ПЕХОТНЫХ БАТАЛЬОНАХ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX ВЕКА: ПЛАНЫ И РЕАЛЬНОСТЬ¹

На основе широкого круга дореволюционных источников впервые показана инициативная роль редакции журнала «Военный сборник» в организации обсуждения различных вариантов устройства офицерских библиотек, в том числе при губернских резервных пехотных батальонах. Представлены финансовые расчеты данной редакции по созданию офицерских библиотек при 58 губернских батальонах в губернских городах Европейской России. Установлена общая численность губернских батальонов, в которых предположительно могли находиться офицерские библиотеки. Раскрыта роль государства в их финансировании. Приведены конкретные примеры создания в Сибири офицерских библиотек Тобольского и Иркутского резервных пехотных батальонов на основе печатных каталогов и дополнений к ним.

Ключевые слова: библиотека, офицерская библиотека, история военно-библиотечного дела, библиотечный каталог, губернский резервный пехотный батальон, «Военный сборник», Военное министерство, финансирование библиотек.

Обеспечение обороноспособности, сохранение государственного суверенитета, проведение самостоятельной внешней политики в интересах своей страны являются важными государственными задачами, решению которых способствует увеличение мобилизационных возможностей и наличие подготовленных людских резервов. В Российской империи для этого создавали губернские пехотные резервные батальоны и библиотеки при них. Фонды последних комплектовали таким образом, чтобы имевшаяся в них литература оказывала содействие повышению уровня подготовки – тактической, стрелковой, морально-волевой, по различным военным специальностям – офицеров и нижних чинов.

К сожалению, накопленный исторический опыт устройства, комплектования, финансирования, функционирования этих библиотек, отдельные аспекты которого могут быть полезны и сегодня, к настоящему времени мало изучен. Историография темы в основном представлена трудами, посвященными истории создания местных войск Российской империи и их роли в подготовке резервов для действующей армии и выполнении других задач. Так, в труде П.А. Зайончковского [1] рассмотрены основные направления военных реформ 60–70-х гг. XIX в., одним из которых была подготовка мобилизационных ресурсов на базе местных войск посредством создания губернских резервных батальонов. Об офицерских библиотеках имелась

¹ Статья подготовлена по плану научно-исследовательской работы Государственной публичной научно-технической библиотеки Сибирского отделения Российской академии наук в рамках научного проекта № 122041100088-9 «Трансформация книжной культуры в социальных коммуникациях XIX–XXI вв.».

лишь общая информация – о том, что для их создания при военных собраниях с 1872 г. стала выделяться особая сумма. М.Ю. Кузнецов в своей статье [2] освещает порядок управления такими войсками в указанный период на примере Восточно-Сибирского военного округа. Создание офицерских библиотек при губернских батальонах округа автором статьи не рассматривается. Некоторые сведения об офицерских библиотеках при Тобольском, Омском, Томском резервных пехотных батальонах [3, с. 102; 4], об офицере Тобольского резервного пехотного батальона С.Н. Мамееве, который внес весомый вклад в развитие библиотечного дела и библиографии в г. Тобольске и в регионе [5], о роли военных в культурной жизни городов Западной Сибири [6] и их читательских интересах [7] содержались в публикациях О.В. Гефнер. Настоящая работа призвана внести свой вклад в заполнение образовавшейся историографической лакуны по данной теме и, возможно, привлечет к изучению офицерских библиотек исследователей в регионах.

Своеобразной площадкой для обмена мнениями по вопросу устройства войсковых офицерских библиотек стал журнал «Военный сборник». В нем были опубликованы статьи¹, в которых авторы предлагали различные варианты их организации. Редакция журнала также приняла в данной дискуссии активное участие, поместив на его страницах свои публикации². В одной из редакционных статей отмечалось, что «библиотеки местных войск и учрежде-

ний не только бы удовлетворяли потребности в чтении лиц, принадлежащих к их составу, но могли бы, при большем их развитии, сравнительно с полковыми библиотеками, принести пользу для совместно или в ближайшем районе квартирующих полевых войск (так в оригинале. – А.П.). Принимая в соображение положение лиц, принадлежащих к местным войскам и учреждениям, мы полагаем, что их бы нисколько не затруднило содержание библиотек более обширных по составу, чем проектированный состав полевых библиотек. При этом, нам кажется, что полевые полки могли бы принести в дар библиотекам местных войск и управлений книги, находящиеся в полковых библиотеках, но неподходящие к разрядам проектированного нами состава и составлению, в некотором роде, обузу при передвижениях полевых войск»³.

Одним из предложений редакции журнала было устройство библиотек в губернских городах при губернских батальонах.

6 августа 1864 г. военный министр генерал-адъютант Д.А. Милютин своим приказом ввел в действие указ императора Александра II, который утверждал положения: 1) об управлении местными войсками военного округа, 2) о губернских батальонах и уездных командах, 3) о резервных батальонах пехотных и стрелковых⁴. И в мирное, и в военное время местные войска, к которым относились также и резервные батальоны, имели постоянную дислокацию. Они должны были: 1) нести караульную службу, 2) принимать, обучать и передавать рекрутов в полевые войска для укомплектования во время войны, 3) проводить сборы с запасниками.

Губернских батальонов было 70, они имели общую нумерацию и носили названия тех городов или губерний, на

¹ Абельдяев Н. Полковые библиотеки на Кавказе // Военный сборник. 1859. № 6. С. 419-428; Мартыанов П. Полковые офицерские библиотеки // Там же. 1866. № 3. С. 123-131; Устройство полковых и батальонных библиотек / В. С. // Там же. № 6. С. 265-272; Несколько слов по поводу статьи г. Мартыанова: Полковые офицерские библиотеки / И. // Там же. № 7. С. 93-98; Об устройстве в частях войск комитетов для заведывания офицерскими: капиталом, библиотекой и столовой / В. И. С. // Там же. 1876. № 3. С. 144-157.

² Заметка о военных библиотеках // Там же. 1865. № 9. С. 34-37; Об устройстве военных библиотек // Там же. 1867. № 4. С. 189-240.

³ Заметка о военных библиотеках. С. 36.

⁴ Полное собрание законов Российской империи. Собрание второе. Т. XXXIX. Отделение первое: № 40457-41318. Санкт-Петербург: В тип. II отд-ния Собств. Е. И. В. канцелярии, 1864. С. 784-812.

территории которых были расположены. Губернские батальоны с 1 по 49 номер принадлежали губерниям Европейской России, № 50-53 (Тобольский, Томский, Красноярский и Иркутский) – Сибири, № 54-63 – десяти губерниям Царства Польского, № 64-68 (Ставропольский, Тифлисский, Бакинский, Эриванский и Кутаисский) – Кавказу, № 69 (Ташкентский) и № 70 (Верненский) – Туркестанскому военному округу. Батальоны состояли из 4 или 2 рот и были двух составов: 1) *полный* (для 4-ротных батальонов – 1 000, 900, 800, 700, 600 рядовых и для 2-ротных – 500, 400 рядовых); 2) *кадровый* (для 4-ротного состава – от 288 до 192 рядовых и для 2-ротного состава – от 192 до 128 рядовых). Количество штаб- и обер-офицеров в батальонах было следующим: 1) полного состава при 1 000 рядовых – 23 чел.; 900 – 22; 800 – 21; 700 – 20; 600 – 19; 500 – 14; 2) кадрового в составе 4-х рот – 13; 2-х рот – 10. Для кавказских губернских батальонов было определено следующее количество штаб- и обер-офицеров: для Ставропольского – 26; Тифлисского – 23; Кутаисского – 22¹. Распределение губернских батальонов по военным округам и их нумерация представлены в таблице 1.

Одной из обязанностей губернских батальонов являлось сохранение имущества (среди которого имелись офицерские библиотеки), оставляемого полевыми войсками в случае их убытия к новому месту дислокации или для участия в боевых действиях.

В 1867 г. в журнале «Военный сборник» вышла редакционная статья², посвященная устройству войсковых офицерских библиотек. В ней предлагались

различные варианты их образования, включая финансовые расчеты редакции журнала по созданию 58 офицерских библиотек при 58 губернских батальонах в губернских городах Европейской России. Возникает вопрос: почему в Европейской России? «Кадры резервной армии, по мнению Военного министерства, должны были быть созданы на базе местных войск, расположенных лишь в Европейской России, так как представлялось нецелесообразным развивать резервную систему в Сибири и других азиатских окраинах» [1, с. 263]. Причины этого: 1) военное ведомство считало, что вероятными противниками России будут Германия и ее союзник Австро-Венгрия, поэтому существовала необходимость укреплять территорию Польши и прилегающие к ней районы; 2) существовавшая в европейской части железнодорожная сеть могла сосредоточить армию на главном театре военных действий, обеспечить ее мобилизационными ресурсами, снабдить всем необходимым ее перегруппировку.

Редакция журнала «Военный сборник» предположила, что оптимальным будет нахождение библиотек губернских батальонов под надзором губернских воинских начальников: «Сколько нам кажется, *местные библиотеки* могли бы с наибольшею пользою быть сформированы при управлениях губернских воинских начальников»³. Ввиду отсутствия на тот момент финансовой помощи со стороны государства планировалось, что эти библиотеки будут содержаться на вычеты с офицеров тех местных и резервных частей, которые дислоцировались в одном губернском городе, а также офицеров других воинских частей и команд, которые изъявили бы желание пользоваться книгами из них. Редколлегия журнала, взяв за основу: 1) губернские батальоны какие, какого состава, с какими воинскими частями располагались в одном городе; 2) общее количество денежных средств, необходимых для устройства офицерских библиотек;

¹ Справочная книжка для русских офицеров / сост. по Высочайшему повелению трудами: инженер-генерал-майора А.И. Квиста, полковников Коссинского, Максимова, Фишера и Левицкого, подполковника Водара, капитана Головина, штабс-капитана Ростовского и д-ра медицины кол. советника Недаца; под общ. ред. Ген. штаба генерал-майора Н.В. Махотина. Санкт-Петербург: Тип. 2-го отд-ния Собств. Е. И. В. канцелярии, 1869. С. 37.

² Об устройстве военных библиотек // Военный сборник. 1867. № 4. С. 189-240.

³ Заметка о военных библиотеках. С. 36.

Таблица 1

Количество губернских батальонов в военных округах по штатам 1869 г.¹

Названия военных округов и количество в них губернских батальонов	Названия и порядковые номера губернских батальонов
Петербургский (5)	Петербургский (1), Петрозаводский (2), Архангелогородский (3), Новгородский (4), Псковский (5)
Рижский (3)	Рижский (6), Ревельский (7), Митавский (8)
Виленский (6)	Виленский (9), Витебский (10), Ковенский (11), Гродненский (12), Минский (13), Могилевский (14)
Варшавский (10)	Варшавский (54), Сувалкский (55), Ломженский (56), Плоцкий (57), Калишский (58), Петроковский (59), Келецкий (60), Радомский (61), Люблинский (62), Седлецкий (63)
Киевский (3)	Киевский (15), Житомирский (16), Каменец-Подольский (17)
Одесский (4)	Херсонский (18), Кишиневский (19), Таврический (20), Екатеринославский (21)
Харьковский (6)	Харьковский (22), Полтавский (23), Черниговский (24), Курский (25), Орловский (26), Воронежский (27)
Московский (12)	Московский (28), Тверской (29), Смоленский (30), Калужский (31), Тульский (32), Рязанский (33), Тамбовский (34), Владимирский (35), Нижегородский (36), Ярославский (37), Костромской (38), Вологодский (39)
Казанский (8)	Казанский (40), Вятский (41), Пермский (42), Симбирский (43), Пензенский (44), Саратовский (45), Астраханский (46), Самарский (47)
Кавказский (5)	Ставропольский (64), Тифлисский (65), Бакинский (66), Эриванский (67), Кутаисский (68)
Оренбургский (2)	Уфимский (48), Оренбургский (49)
Западно-Сибирский (2) ²	Тобольский (50), Томский (51)
Восточно-Сибирский (2) ³	Красноярский (52), Иркутский (53)
Туркестанский (2)	Ташкентский (69), Верненский (70)
ИТОГО ГУБЕРНСКИХ БАТАЛЬОНОВ: 70	

¹ Штат губернских батальонов // Сборник штатов Военно-сухопутного ведомства. Штаты регулярных войск, управлений, учреждений и заведений военного ведомства. Ч. 2. Санкт-Петербург: Печатано в Воен. тип. (в здании Главного штаба), 1869. Прил. № 41. С. 1-13.

² В 1882 г. округ был переименован в Омский.

³ В 1884 г. разделен на два военных округа: Иркутский и Приамурский.

3) необходимость в финансовой помощи со стороны государства, и если да, то в каком количестве, произвела финансовые расчеты для их первоначального устройства и определила, что минимальный денежный расход на организацию одной библиотеки составит 260 рублей.

Редколлегия журнала предложила 58 офицерских библиотек при 58 батальонах губернских городов распределить на 19 групп (табл. 2):

- 1) 3 библиотеки – в Пензе, Минске и Могилеве (64-й Пензенский, 7-й Минский и 8-й Могилевский резервные пехотные батальоны);
- 2) 3 библиотеки – в Ревеле, Митаве и Чернигове;
- 3) 1 библиотека – в Витебске;
- 4) 1 библиотека – в Симферополе (Таврический губернский батальон);
- 5) 7 библиотек – в Полтаве, Житомире, Каменец-Подольске, Ковно, Смоленске, Симбирске и Гродно;
- 6) 14 библиотек – в Пскове (5-й), Саратове (66-й), Новгороде (3-й), Твери (32-й), Владимире (46-й), Калуге (37-й), Туле (39-й), Костроме (52-й), Тамбове (43-й), Орле (21-й), Курске (22-й), Воронеже (26-й), Херсоне (11-й) и Самаре (68-й);
- 7) 3 библиотеки – в Ярославле (10-й резервный стрелковый батальон), Нижнем Новгороде (9-й) и Екатеринославе (4-й);
- 8) 2 библиотеки – в Вологде (53-й резервный пехотный батальон) и Вятке (56-й);
- 9) 1 библиотека – в Уфе (70-й);
- 10) 1 библиотека – в Перми (59-й);
- 11) 1 библиотека – в Астрахани;
- 12) 1 библиотека – в Кишиневе;
- 13) 1 библиотека – в Петрозаводске;
- 14) 1 библиотека – в Архангельске (Архангелогородский губернский батальон);
- 15) 1 библиотека – в Рязани (41-й резервный пехотный батальон и управление 1-й резервной кавалерийской бригады);

16) 8 библиотек – в Петербурге (1-й резервный пехотный батальон), Москве (29-й), Варшаве, Казани (54-й), Вильне, Риге, Харькове, Киеве, которые было бы целесообразно отнести к своим окружным библиотекам;

Во вновь учрежденных губернских городах Царства Польского:

- 17) 2 библиотеки – в Люблине и Калише;
- 18) 2 библиотеки – в Кельце и Плоцке;
- 19) 5 библиотек – в Петракове, Радоме, Седльце, Ломже и Сувалках.

В состав лиц, вычеты с которых должны были идти на эти библиотеки, редколлегия включила офицеров и чиновников соответствующих управлений губернских воинских начальников и губернских батальонов 4- и 2-ротных кадровых составов.

Представленные в таблице 2 расчеты о создании 58 офицерских библиотек при 58 батальонах в губернских городах Европейской России – это тот минимум, на который они могли рассчитывать при основании. Некоторые из губернских библиотек в перспективе могли получить и более значительное число читателей за счет привлечения чинов местных госпиталей и других воинских частей, желавших пользоваться услугами офицерской библиотеки, а также их денежных средств.

Большой проблемой для войсковых офицерских библиотек были передвижения войск [См.: 8], негативно отражавшиеся на сохранности фондов и их использовании. Преимуществами офицерских библиотек, создаваемых при губернских батальонах, могли стать: 1) постоянное место дислокации, позволявшее избежать отрицательных последствий, возникающих при передвижении воинских частей: «полезно было бы дозволить полкам, имеющим слишком обширные библиотеки, сдавать, при передвижениях, избыток книг на хранение в ближайšie команды местных войск до тех пор, пока полки армии не будут расквартированы при лучших условиях.

**Сведения о 58 офицерских библиотеках при 58 батальонах
губернских городов Европейской России¹**

№ группы	Количество библиотек в группе	Количество чинов в каждой библиотеке / всего	Общие вычеты 1½ % с денежного содержания		Недостаток денежных средств в каждой библиотеке	Общий недостаток денежных средств в каждой группе
			Руб.	Коп.		
1	3	23/69	193	–	67	201
2	3	16/48	132	15	127	381
3	1	24/24	197	47	62	62
4	1	13/13	80	82	179	179
5	7	19/133	151	72	108	756
6	14	26/364	202	36	57	798
7	3	27/81	217	–	43	129
8	2	32/64	236	81	23	46
9	1	34/34	245	89	14	14
10	1	35/35	250	–	10	10
11	1	27/27	185	16	74	74
12	1	26/26	180	58	79	79
13	1	19/19	105	28	154	154
14	1	23/23	122	78	137	137
15	1	32/32	253	–	–	–
16	8	К окружным библиотекам				
17	2	17/34	135	–	125	250
18	2	13/26	101	–	159	318
19	5	10/50	66	–	194	980
Итого:	58	384/1134	3047	02	1612	4568

¹ Об устройстве военных библиотек. С. 215.

Этими остатками библиотеки могут пользоваться полки вновь приходящие, которые, в свою очередь, оставят избыток книг. Таким образом, со временем, составились бы хорошие местные библиотеки, значение которых не трудно предвидеть. Допустив такую меру, нужно было бы обратить особенное внимание на помещение будущих библиотек при уездных командах местных войск, приблизительно в следующих размерах: для полковых – квартира штаб-офицера, для батальонных – женатого обер-офицера, для уездной команды местных войск – штаб-офицерская»¹; 2) значительная экономия государственных средств и денег пользователей этих библиотек за счет включения в их состав местных и резервных воинских частей, дислоцированных в самих губернских городах, а также расположенных недалеко от них; 3) формирование прообраза будущих библиотек при военных собраниях гарнизонов путем вхождения в их состав представителей от губернских батальонов и различных воинских частей.

1 января 1874 г. Александр II утвердил «Устав о воинской повинности» и подписал по этому поводу специальный манифест. Введенный устав создавал условия для обеспечения роста обученных людских резервов и превращения вооруженных сил России в современную массовую армию. Сухопутные войска состояли из: 1) постоянного войска (подразделявшегося на: а) регулярные и б) казачьи войска и инородческую милицию); 2) государственного ополчения. Регулярные войска, в свою очередь, подразделялись на полевые или подвижные и местные. Задачами местных войска было несение местной и конвойной службы, формирование запасных и резервных батальонов. Распределение таких батальонов по военным округам отражено в таблице 3.

Активизации работы Военного министерства, начальников и коман-

диров, офицеров по устройству офицерских библиотек более всего способствовали два фактора: 1) формирование нормативно-правовой базы, регламентирующей их создание и деятельность, – подготовка и введение в действие «Устава военных собраний», при каждом из которых полагалось создавать библиотеку², «Положения об офицерских собраниях в отдельных частях войск»³; 2) финансовая помощь со стороны государства. Не остался в стороне от этой проблемы и «Военный сборник», который продолжил публикацию ряда дискуссионных статей по устройству войсковых офицерских библиотек⁴.

В 1872 г. военным ведомством был предпринят ряд мер, способствовавших улучшению материального положения офицеров. Одной из них было выделение особой суммы на организацию военных собраний и офицерских библиотек при них. Так, 6 января 1873 г. военный министр генерал-адъютант Д.А. Милютин подписал приказ № 8. Согласно ему, с 1872 г. прекратили выдавать пособия армейским офицерам, а средства, прежде выделяемые на эту статью расходов, направили на улучшение их общественного быта, распределив их следующим образом: 50 % суммы предназначалось на устройство и содержание офицерских собраний и общих столовых, по 25 % – на офицерские библиотеки и усиление офицерских вспомогательных капиталов.

² Устав военных собраний. Приказ по военному ведомству № 289 от 4-го ноября 1874 г. // Правила офицерского собрания лейб-гвардии Волынского полка. Варшава, 1880. С. 3-20.

³ Положение об офицерских собраниях в отдельных частях войск. Приказ по военному ведомству № 279 от 15-го сентября 1884 г. Санкт-Петербург, 1884. 2 с.

⁴ К вопросу об устройстве военных собраний // Военный сборник. 1872. № 3. С. 165-175; Несколько слов об устройстве военных бесед в офицерских собраниях и о военных библиотеках для нашей армии / Ъ // Там же. 1873. № 10. С. 317-336; Об устройстве в частях войск комитетов для заведывания офицерскими: капиталом, библиотекой и столовой / В. И. С. // Там же. 1876. № 3. С. 144-157; По поводу нового положения об офицерских собраниях // Там же. 1885. № 1. С. 19-34.

¹ Устройство полковых и батальонных библиотек / В. С. // Военный сборник. 1866. № 6. С. 271.

**Количество/названия местных и губернских батальонов
в военных округах на 1875 г.¹**

Названия военных округов (количество батальонов в них)	Названия местных и губернских батальонов
Петербургский (3)	местные: Петербургский, Петрозаводский, Архангельский
Виленский (3)	местные: Виленский, Рижский; губернский: Лифляндский,
Варшавский (1)	Варшавский местный
Киевский (1)	Киевский местный
Одесский (1)	Одесский местный
Харьковский (0)	–
Московский (2)	местные: Московский, Вологодский
Казанский (6)	местные: Казанский, Вятский, Пермский, Симбирский, Астраханский, Самарский
Кавказский (2)	местные: Екатеринодарский, Тифлиссский
Оренбургский (2)	местные: Уфимский, Оренбургский
Западно-Сибирский (3)	губернские: Тобольский, Томский, Омский
Восточно-Сибирский (3)	губернские: Красноярский, Иркутский, Благовещенский
Туркестанский (1)	Ташкентский губернский
Итого батальонов: 28	

Согласно «Расписанию суммам, подлежащим к отпуску в 1873 году частям армейских войск, на предмет улучшения быта офицеров», высочайше утвержденному 22 декабря 1872 г., на вышеуказанные цели губернским батальонам, имеющим более 20 офицеров, выделялось 400 руб.; от 15 до 20 офицеров – 300 руб.; от 10 до 14 офицеров – 200 руб.; резервным батальонам –

100 рублей. Размеры сумм, отпускаемых на эти нужды в 1873–1893 гг., представлены в таблице 4.

Еще одной мерой финансовой поддержки военных собраний при воинских частях, в том числе местных и губернских батальонов, было выделение денежных средств из государственной казны на оплату помещений для них, а также отопление и освещение.

¹ Справочная книжка для русских офицеров / сост. по Высочайшему повелению Генерального штаба генерал-майором Н.В. Махотиным; при содействии: проф. Николаевской инж. акад. и училища инженер-генерал-майора А.И. Квиста, проф. Михайловской артиллер. акад. и училища гвард. кон. артиллерии полковника Фишера и помощника начальника Воен.-юр. акад. и училища, канд. прав., артиллерии подполковника Володимирова. Санкт-Петербург: Тип. 2-го отд-ния Собств. Е. И. В. канцелярии, 1875. С. 3, 32, 34-38 (4-й ряд).

Таблица 4

Суммы, подлежащие к отпуску частям армейских войск на улучшение общественного быта офицеров армейских войск в 1873-1893 гг.

Батальоны и количество офицеров в них		1873 ¹	1877 ²	1878 ³	1879 ⁴	1880 ⁵	1881 ⁶	1885 ⁷	1887 ⁸	1893 ⁹
Резервный пехотный батальон (кадровый)		-	-	400	400	400	380	360	335	-
Местный батальон		-	-	-	-	-	-	300	300	-
Местный батальон	более 20 офицеров	400	400	400	400	400	400	-	-	-
	от 15 до 20 офицеров	300	300	300	300	300	300	-	-	-
	от 10 до 14 офицеров	200	200	200	200	200	-	-	-	-
	в губернских городах [7-8 офицеров]	150	150	-	-	-	-	-	-	-
Запасному батальону: пехотному, стрелковому и саперному по:		100	100	-	-	-	-	-	-	-
Резервный пехотный батальон	от 33 до 36 офицеров	-	-	-	-	-	-	-	-	470
	от 29 до 30 офицеров	-	-	-	-	-	-	-	-	400
	от 25 до 26 офицеров	-	-	-	-	-	-	-	-	345
	от 21 офицера	-	-	-	-	-	-	-	-	280

В 1885 г. император Александр III утвердил постановление Государственного совета об отпуске по смете этого года 100 тыс. рублей на эти нужды. Право расходования данной суммы было предоставлено командующим военными округами. Приказом по военному ведомству № 97 от 6 мая 1885 г.

оно вводилось в действие. К документу прилагалась ведомость окладов, которые устанавливались на наем помещений для офицерских собраний воинских частей. Тем частям, что не использовали казармы под собрания, полагалась полная компенсация за аренду помещения.

¹ Приказ по военному ведомству № 8 от 6-го января 1873 г.

² Приказ по военному ведомству № 77 от 3-го марта 1877 г.

³ Приказ по военному ведомству № 292 от 6-го ноября 1878 г.

⁴ Приказ по военному ведомству № 256 от 12-го сентября 1879 г.

⁵ Приказ по военному ведомству № 156 от 2-го июня 1880 г.

⁶ Приказ по военному ведомству № 182 от 25-го июня 1881 г.

⁷ Приказ по военному ведомству № 114 от 29-го мая 1885 г.

⁸ Приказ по военному ведомству № 97 от 21-го мая 1887 г.

⁹ Приказ по военному ведомству № 59 от 12-го марта 1893 г.

Четвертая часть денежных средств выделялась на расходы по отоплению и освещению тем воинским частям, военные собрания которых были в казармах, но при условии, что им не отпускались деньги на эти цели от казны, города или земства. Решением командующего военным округом воинским частям, не имевшим своих военных собраний, а принимавшим участие в общих гарнизонных собраниях, из полного оклада выплачивалась только часть на их содержание, а оставшиеся свободные денежные средства использовались для оказания помощи наиболее нуждавшимся военным собраниям (табл. 5).

Ежегодное выделение денежных средств из государственной казны, несмотря на то, что они не в полной мере покрывали все расходы по библиотеке, благотворно отразилось на устройстве

офицерских библиотек в губернских местных батальонах.

Согласно данным таблицы 3, в состав Западно-Сибирского военного округа входили три губернских батальона – 50-й Тобольский, 51-й Томский, 71-й Омский, в состав Восточно-Сибирского военного округа – 52-й Красноярский, 53-й Иркутский и 72-й Благовещенский. 14 января 1876 г. военный министр Д.А. Милютин подписал приказ, который ввел в действие указ императора Александра II «О переименовании губернских батальонов, уездных, этапных и постовых команд отдаленных округов в местные батальоны и команды»¹. Губернские батальоны (50-й Тобольский, 51-й Томский, 52-й Красноярский, 53-й Иркутский, 69-й Ташкентский, 70-й Верненский, 71-й Омский и 72-й Благовещенский) переименовывались в местные батальоны.

Таблица 5

Ведомость окладов, определенных на наем помещений для офицерских собраний воинских частей, расположенных в военных округах в 1885–1895 гг.

Разряды местностей	Местные резервные и линейные батальоны						Местные резервные. крепостные, линейные, пехотные батальоны			
	1885 г. ²		1886 г. ³		1887 г. ⁴		1893 г. ⁵		1895 г. ⁶	
	Полный оклад	¼ оклада	Полный оклад	¼ оклада	Полный оклад	¼ оклада	Полный оклад	¼ оклада	Полный оклад	¼ оклада
1	250	65	400	100	550	165	600	150	650	160
2	200	50	300	75	400	100	480	120	425	105
3	150	40	230	60	330	85	360	90	350	90
4	130	35	200	50	270	70	300	75	300	75
5	100	25	150	40	200	60	240	60	250	60

¹ Полное собрание законов Российской империи. Собрание 2. Т. LI. Отделение первое. 1876: От № 55436–56149. Санкт-Петербург, 1878. С. 20.

² Приказ по военному ведомству № 97 от 6-го мая 1885 г.

³ Приказ по военному ведомству № 76 от 8-го апреля 1886 г.

⁴ Приказ по военному ведомству № 90 от 10-го мая 1887 г.

⁵ Приказ по военному ведомству № 145 от 16-го июня 1893 г.

⁶ Приказ по военному ведомству № 144 от 11-го июня 1895 г.

Свою историю 50-й Тобольский батальон ведет с 19 февраля 1711 года. К 18 марта 1865 г., когда он был переименован в 50-й Тобольский губернский батальон, он 10 раз менял свое наименование. 14 марта 1876 г. он был переименован в Тобольский местный батальон. С этого же года известно о существовании библиотеки при нем, о чем свидетельствует ее первый печатный каталог, изданный в 1876 году¹. Выявленный каталог книг принадлежал портупей-юнкеру, а затем прапорщику Захарову, на что указывает запись от руки на титульном листе каталога. Автором настоящей статьи установлено, что прапорщик Николай Иванович Захаров в 1879 г. исполнял должность заведующего оружием Тобольского местного губернского батальона².

Согласно этому каталогу, фонд библиотеки состоял из шести отделов: I. «Военные науки»; II. «История»; III. «Естественные науки, статистика и путешествия и книги для детей»; IV. «Словесность»; V. «Смесь»; VI. «Журналы». В ней насчитывалось 384 названия в 801 томе. В библиотеку выписывалось 25 наименований журналов. В первом дополнении³ к данному каталогу сохранились и количество, и названия отделов. В него вошли издания, поступившие в 1876-1877 гг. (97 названий в 164 томах). Второе дополнение⁴ к каталогу библиотеки Тобольского местного батальона включало книги, выписанные в последующие два года (69 названий в 108 томах).

Таким образом, к началу 1880 г. в офицерской библиотеке Тобольского местного батальона (командир батальона подполковник Г.А. Битнер) насчитывалось 550 названий книг в 1073 томах.

В 1882 г. часть переименовали в Тобольский резервный пехотный (кадровый) батальон. В этом же году был напечатан очередной каталог его книжного собрания⁵ (544 названия в 1022 томах). В первое дополнение⁶ к библиотечному каталогу были внесены издания, полученные в 1882-1883 гг. (36 названий в 40 томах). К январю 1884 г. в ней числилось 580 названий книг в 1062 томах.

В 1890 г. из печати вышел очередной каталог этой библиотеки⁷. В нем насчитывалось 575 названий в 998 томах. В библиотеку выписывалось 31 наименование журналов, из военных только один – «Военный сборник». Все подсчеты в каталогах и дополнениях к ним библиотеки батальона произведены автором статьи. Общее количество названий книг и их томов указано без количества наименований журналов и количества номеров. Представленные в статье каталоги книг и дополнения к ним, а также правила⁸ библиотеки Тобольского местного батальона выявлены автором и вводятся в научный оборот впервые.

Делами военного собрания батальона заведовал Распорядительный

¹ Каталог книгам библиотеки Тобольского местного батальона. Тобольск, 1876. 24 с.

² Адрес-календарь Западной Сибири на 1879 год: 2 ч.: (с приложением краткого статистического обзора о состоянии Западной Сибири с 1874 по 1878 годы) / сост. ст. чиновником особых поручений при генерал-губернаторе Западной Сибири А. Круссеровым. Омск: Тип. Акмолинск. обл. правления, [1879]. С. 22 (1-й ряд).

³ Первое дополнение к Каталогу библиотеки Тобольского местного батальона: книги, выписанные в 1876 и 1877 гг. Тобольск, [1878]. С. 25-27.

⁴ Второе дополнение к каталогу библиотеки Тобольского местного батальона: книги, выписанные в 1878 и 1879 гг. Тобольск: Тип. Ф. Декова, 1879. С. 29-31.

⁵ Каталог книгам библиотеки Тобольского местного батальона на 1882 г. Тобольск: Лит. Тобол. местного батальона, [1883]. 41 с.

⁶ Первое добавление к каталогу книг библиотеки Тобольского резервного пехотного (кадрового) батальона: на 1882 и 1883 год. Тобольск: Тип. Ф. Декова, [1883]. 3 с.

⁷ Каталог книгам библиотеки Тобольского резервного пехотного (кадрового) батальона: на 1890 г. Тобольск: Лит. Тобол. резерв. пехот. батальона, [1891]. 51 с.

⁸ Правила пользования книгами из библиотеки Тобольского местного батальона // Каталог книгам библиотеки Тобольского местного батальона на 1882 год. Тобольск, [1883]. С. 37-41; Положение об офицерских собраниях в отдельных частях войск с дополнениями к нему, принятыми для офицерского собрания Тобольского резервного пехотного батальона, и правила для пользования книгами из библиотеки собрания. Утверждены командиром батальона 1 ноября 1896 г. Тобольск: Тип. Епарх. братства, 1896. 23 с.

комитет (ПК), председателями которого были: капитан Н.П. Зоценко (1889 г.), штабс-капитан П.П. Серебренников (1890 г.), капитаны: В.С. Нагибин (1891 г.), С.Н. Мамеев (1892–1893 гг.), Н.Ф. Насонов (1894 г.). Собрание помещалось в наемном доме Сыромятникова по Береговой улице, а в 1890–1894 гг. собрание также не имело своего отдельного помещения, офицеры батальона арендовали помещение Общественного собрания, в котором зимой они проводили танцевальные вечера, а в летнее время собрание размещалось в лагере. С 1891 г. офицерами батальона и членами их семей начали ставиться спектакли. Собранные средства направлялись на организацию культурного досуга солдат и улучшение положения воспитанников военно-музыкальной школы при батальоне [6, с. 86]. С 1897 г. военное собрание батальона стало помещаться в собственном здании. Годовой членский взнос с офицеров на его нужды составлял 6 рублей.

51-й Томский батальон ведет свою историю с 19 февраля 1711 г., как и Тобольский. Он так же, как и Тобольский батальон, 10 раз менял свое название и с 18 марта 1865 г. стал называться Томским губернским батальоном. 14 января 1876 г. он был переименован в Томский местный губернский батальон. Открытие офицерской библиотеки при нем состоялось 17 октября 1879 г. с разрешения военного министра генерал-адъютанта Д.А. Милютина. В 1880 г. в ее фонде числилось 2230 томов.

52-й Красноярский губернский батальон был сформирован в 1865 г. С 1876 г. это – Красноярский местный батальон, с 1882 г. – Красноярский резервный (кадровый) батальон. В 1889 г. подразделение включили в состав 27-й Местной бригады. С 1900 г. воинская часть именовалась Красноярским резервным батальоном. Каких-либо сведений об

офицерских библиотеках при них пока установить не удалось.

53-й Иркутский губернский батальон был сформирован в 1865 г. В 1876 г. он стал называться Иркутским местным батальоном. Офицерское собрание этого батальона было открыто в 1880 году. В 1883 г. подразделение переименовали в Иркутский резервный (кадровый) батальон, в 1889 г. данная воинская часть вошла в состав 27-й Местной бригады. В 1893 г. был опубликован каталог батальонной библиотеки (табл. 6).

Как уже отмечалось выше, к важным задачам губернских батальонов относились прием и обучение рекрутов. Военные библиотеки были призваны помочь их решению. Поэтому не случайно в каталоге библиотеки Иркутского резервного пехотного батальона в отделе X. «Военные науки и уставы» (второй по численности книг после отдела VIII. «Произведения изящной словесности») встречается достаточно много различных уставов, учебников, руководств, наставлений, положений, пособий и др.¹.

¹ См., например: Запасник П.С. Пособие при обучении молодых солдат в пехоте. Санкт-Петербург: Тип. Н.А. Лебедева, 1887. 220, IV с.; Абаза К.К., Силаков М. Руководство по обучению в начальных военных школах. Санкт-Петербург: Н. Фену и К°, 1873. [8], 122 с.; Книга для чтения русскими солдатами всех родов оружия: Для клас. чтения в учеб. командах, рот., эскадрон., сотен., батареин. и экипаж. шк. / сост. Старый ротный командир [псевд.]. 10-е изд., испр. Санкт-Петербург: В. Березовский, 1908. 152 с.: ил., портр.; Правила для обучения гимнастике в войсках. Санкт-Петербург: Воен. тип., 1859. [2], II, 192 с.: ил.; Гарнизонная служба для нижних чинов: По изд. 1884 г. Санкт-Петербург: В. Березовский, 1884. 108 с.; Воинский устав о гарнизонной службе. Санкт-Петербург: Воен. тип., 1884. VIII, 155, 24 с., 1 л. ил.; Устав о внутренней службе в пехотных войсках. Санкт-Петербург: Воен. тип., 1877. [2], III, 187 с., 1 л. ил.; Сборник тактических задач на планах и в поле, [искусство вести двухсторонние маневры и учения с предполагаемым или обозначенным противником]: сост. согласно инструкции для исполнения тактических задач на планах [под ред. ген.-лейт. Н.А. Измайлова]. Санкт-Петербург: Тип. В. Безобразова и К°, 1881. 294, II с., 1 л. карт. и др.

Таблица 6

**Каталог офицерской библиотеки
Иркутского резервного пехотного батальона 1893 г.**

Отделы	Названия отделов	Количество названий
I	Книги духовно-нравственного содержания	2
II	Философия, логика и психология	28
III	История с ее вспомогательными науками	63
IV	География, этнография, путешествия и статистика	31
V	Математика, механика и геодезия	17
VI	Естественные науки	31
VII	Иностранные языки	7
VIII	Произведения изящной словесности	440
IX	Периодические издания	31
	Периодические издания за 1892 г.	8
X	Военные науки и уставы	186
XI	Военно-исторический	95
XII	Смесь	51
Итого:		990

В 1897-1898 гг. председателем Распорядительного комитета военного собрания был подполковник П.К. Вставский. В состав комитета входили капитаны Н.И. Федоров, Э.П. Попов, штабс-капитан И.П. Зарембо. Хозяином собрания числился штабс-капитан Н.С. Шарапов, а библиотекарем – подпоручик М.М. Крымский. В последующие годы обязанности библиотекаря офицерского собрания Иркутского резервного батальона исполняли поручик Н.И. Соболевский (1901–1902 г.); подпоручик П.И. Стрекаловский (1903); поручик Ф.Ф. Борисов (1904).

6 августа 1865 г. из офицеров и нижних чинов 2-й, 22-й, и 24-й пехотных дивизий в г. Омске сформировали 71-й пехотный резервный батальон, 21 июля 1873 г. переименованный в 71-й Омский губернский. С этого года берет свое начало офицерская библиотека данной части. На приобретение книг и журналов из государственной казны для нее ежегодно выделялось 400 рублей. В 1873 г.

в ней насчитывалось 207 книг и 2 газеты [3, с. 102]. 6 января 1876 г. батальон был переименован в Омский местный, а с 1882 г. – Омский резервный (кадровый). В 1889 г. он вошел в состав 26-й Местной бригады, а в 1900 г. снова стал называться Омским резервным. Офицеры батальона были членами Омского гарнизонного военного собрания, а командир 3-й роты батальона капитан Н.Е. Шухов – его библиотекарем².

Многолетняя поисковая работа позволила выявить 551 каталог военных библиотек (с дополнениями), копии которых хранятся в архиве автора статьи. Из них 293 принадлежат войсковым офицерским библиотекам, из кото-

¹ Каталог книг Офицерской библиотеки Иркутского резервного пехотного батальона: к 1-му января 1893 г. Иркутск: Тип. штаба Иркутск. воен. округа, 1893. 49 с.

² Справочная книжка на 1894 г. о должностных лицах правительственных и общественных установлений Омского военного округа и Степного генерал-губернаторства. Омск: Тип. окружного штаба, 1893. С. 6, 10.

рых 6 – офицерские библиотеки различных резервных воинских частей¹.

В 1867 г. были открыты 2 библиотеки в Оренбурге – Белебеевского резервного батальона (Рымникского полка) и 96-го Резервного кадрового батальона (Орского) [9, с. 104-105].

Самарский исследователь М.В. Курмаев выявил наличие библиотеки при офицерском собрании 1-й бригады кавалерийского запаса, о чем свидетельствует ее каталог, составленный в 1895 г. штабс-ротмистром Е.И. Аркадьевым². Опираясь на архивные источники, он отмечает, что в начале XX в. в губерниях Среднего Поволжья (Пензенской, Симбирской и Самарской) имелись специальные (офицерские) библиотеки в 54-й резервной бригаде, 214-м Мокшанском пехотном полку, 244-м Борисовском и 215-м Бузулукском резервных батальонах [10, т. 2, с. 474].

Имелась офицерская библиотека и при 250-м резервном Ахульгинском батальоне³, о чем свидетельствует ее систематический каталог, предположительно изданный в 1902 году.

В указанный период Военное министерство проявляло заботу не только о создании офицерских библиотек при губернских резервных (кадровых бата-

льонах), но и об обучении грамоте нижних чинов и обеспечении их учебными пособиями. Так, на основании приказов по военному ведомству 1889 г. № 157 и 1890 г. № 281 на обучение грамотности и учебные пособия для нижних чинов Тобольскому резервному (кадровому) батальону выделялось 55 руб.; Томскому – 76 руб.; Омскому – 105 руб.; Красноярскому (приказы по военному ведомству 1887 г. № 44, 1889 г. № 143, 1890 г. № 1 и 281) – 98 руб.; Иркутскому и Сретенскому (приказы по военному ведомству 1886 г. № 155, 1887 г. № 44, 1888 г. № 269, 1889 г. № 143 и 278, 1890 г. № 281) – 121 руб. и 53 руб. соответственно⁴. Размер выделяемой суммы на эти цели зависел от штатной численности нижних чинов в этих батальонах. Подобное было характерно и для воинских частей, расположенных в других регионах Российской империи.

Таким образом, во второй половине XIX в. были разработаны, приняты и введены в действие нормативно-правовые документы, необходимые для устройства, финансирования, комплектования и функционирования офицерских библиотек при губернских пехотных резервных батальонах. Часть расходов по их содержанию брало на себя государство, ежегодно выделяя на эти цели определенные суммы, а также компенсируя расходы на аренду, освещение и отопление помещений для офицерских собраний с их книжными фондами.

В этот период сложилось четкое понимание необходимости хорошо подготовленных и мобильных резервов, способных быстро и качественно пополнить действующую армию. В повышении уровня офицеров и начальной подготовке новобранцев, организации их культурного досуга важное

¹ Каталог библиотеки офицерского собрания 1-й бригады кавалерийского запаса / сост. штабс-ротмистр Аркадьев. Сызрань: Типолит. Синявского, 1895. 28 с.; Систематический каталог книг библиотеки офицерского собрания 227 Балашовского резервного полка / сост. к 6 января 1906 г. штабс-капитаном Эгерским. Гор. Саратов. Саратов: Тип. Л.А. Закса, 1903. 66 с.; Каталог книг офицерского собрания 226-го пехотного резервного Бобруйского полка. Царицын: Тип. М.К. Орловой, 1905. 30 с.; Каталог библиотеки 1-й резервной артиллерийской бригады / сост. капитан П.А. Голощапов. Двинск: Тип. «Двинского листка», 1909. 102 с.; Каталог книг офицерской библиотеки Ветлужского резервного батальона. Сост. 15 января 1899 года. Казань: Тип. и лит. А.А. Родионова, 1899. 44 с.; Каталог библиотеки 235-го Спасского резервного батальона / сост. подпоручиком Распоповым. 1901 год. Казань: Типолит. В.М. Ключникова, 1901. 27 с.

² Каталог библиотеки офицерского собрания 1-й бригады кавалерийского запаса / сост. штабс-ротмистр Аркадьев. Сызрань: Типолит. Синявского, 1895. 28 с.

³ Опыт систематического каталога войсковой библиотеки // Вестовой. 1902. № 74. С. 1.

⁴ Сборник расчетных ведомостей сумм, потребных по интендантской смете на денежное довольствие частей войск, управлений и заведений. Сборник составлен по Главному Интендантскому управлению согласно св. шт. изд. 1885 г. и приказов по военному ведомству до № 340 (включительно) 1891 г. Санкт-Петербург: Тип. Высочайше утвержденного Товарищества «Общественная Польза», 1892. Л. 76–78.

место занимает литература, прежде всего художественная и специальная. Для обеспечения ею военнотружущих начали создавать библиотеки при вновь формируемых губернских пехотных резервных батальонах. Понимая значимость этого явления, редакция журнала «Военный сборник», который имелся во всех военных библиотеках страны, развернула на своих страницах дискуссию по вопросу их учреждения, количества, размещения, финансирования, комплектования. Был разработан кон-

кретный план, предполагавший их организацию в 58 губернских центрах.

Полнота реализации этого плана еще ждет своего подробного изучения. Но уже сейчас, на начальном этапе исследования, можно утверждать, что определенные результаты были достигнуты. Часть библиотек открылась для пользователей, и, что не менее важно, появились определенные, в том числе нормативно-правовые, организационные, финансовые, условия для его дальнейшего воплощения.

Список литературы

1. Зайончковский П.А. Военные реформы 1860–1870 годов в России. Москва: Изд-во Моск. ун-та, 1952. 370 с.
2. Кузнецов М.Ю. Особенности организации управления местными войсками Восточно-Сибирского военного округа в 1865–1884 гг. // Известия Лаборатории древних технологий. 2018. Т. 14, № 3. С. 136–149.
3. Гефнер О.В. Военные библиотеки в культурной инфраструктуре Западной Сибири во второй половине XIX – начале XX вв. // Культурологические исследования в Сибири. Омск, 2003. № 3 (11). С. 100–106.
4. Гефнер О.В. Военные в г. Тобольске во второй половине XIX – начале XX в.: социальная и культурная деятельность // Вестник Омского университета. 2012. № 2. С. 308–314.
5. Гефнер О.В. Сибирский краевед полковник С.Н. Мамеев – историк, библиограф, архивист, ботаник // Краеведение как феномен провинциальной культуры: материалы Всерос. науч.-практ. конф., посвящ. 125-летию Андрея Федоровича Палашенкова (1886–1971) (Омск, 27–29 окт. 2011 г.) / Омск. гос. ист.-краевед. музей. Омск, 2011. С. 415–418.
6. Гефнер О.В. Театральная деятельность военных в культурной жизни городов Западной Сибири (конец XIX – начало XX в.) // Вестник Томского государственного университета. 2013. № 376. С. 85–89.
7. Гефнер О.В. Читательские интересы военных Западной Сибири во второй половине XIX – начале XX вв. // Вестник Омского государственного университета. 2004. № 3. С. 112–115.
8. Панченко А.М. Передвижения воинских частей как один из факторов отрицательного влияния на состояние офицерских библиотек // Научное и культурное взаимодействие в контексте развития книгоиздания, книгообмена и науки о книге. К 15-летию Центра исследования книжной культуры: материалы Междунар. науч. конф. (Москва, 8–10 нояб. 2016 г.). Москва, 2016. С. 158–164.
9. Савинова Т.Н. Библиотеки Оренбургского гарнизона середины XIX – начала XX века // Библиотековедение. 2011. № 4. С. 102–107.
10. Курмаев М.В. Книжная культура Среднего Поволжья конца XVIII – начала XX вв. (на материалах Пензенской, Симбирской и Самарской губерний): дис. ... д-ра ист. наук: в 2 т. Самара. 2010. Т. 2. С. 304–728.

Сведения об авторе:

Панченко Анатолий Михайлович, доктор исторических наук, доцент, главный научный сотрудник Государственной публичной научно-технической библиотеки Сибирского отделения Российской академии наук (ГПНТБ СО РАН)

ул. Восход, 15, Новосибирск, 630102
a.m.panchenko@mail.ru

Дата поступления статьи: 22.09.2023

Одобрено: 27.10.2023

Дата публикации: 17.11.2023

Для цитирования:

Панченко А.М. Офицерские библиотеки при губернских резервных пехотных батальонах Российской империи во второй половине XIX века: планы и реальность // Сфера культуры. 2023. № 4 (14). С. 113-130. DOI: 10.48164/2713-301X_2023_14_113

УДК 026:355(091){470+571}

DOI: 10.48164/2713-301X_2023_14_113

A.M. Panchenko

Novosibirsk
the State Public Scientific and Technological Library of the Siberian Branch
of the Russian Academy of Sciences
a.m.panchenko@mail.ru

OFFICERS' LIBRARIES AT THE PROVINCIAL RESERVE INFANTRY BATTALIONS OF THE RUSSIAN EMPIRE IN THE SECOND HALF OF THE XIXTH CENTURY: PLANS AND REALITY¹

On the basis of a wide range of pre-revolutionary sources, for the first time, the initiative role of the editorial board of the Military Collection journal in organizing a discussion of various options for the construction of officers' libraries, including under the provincial reserve infantry battalions, has been shown. Financial estimates of this edition on the creation of officers' libraries at 58 provincial battalions in the provincial cities of European Russia are presented. The total number of provincial battalions in which officers'

libraries could presumably be located has been established. The role of the state in their financing is revealed. Specific examples of the creation of officers' libraries of the Tobolsk and Irkutsk reserve infantry battalions in Siberia based on printed catalogs and their supplements are given.

Keywords: library, officers' library, history of military librarianship, library catalog, provincial reserve infantry battalion, "Military collection", War ministry, financing of libraries.

¹ The article was prepared according to the plan of research work of the State Public Scientific and Technological Library of the Siberian Branch of the Russian Academy of Sciences as part of the scientific project No. 122041100088-9 "Transformation of book culture in social communications of the XIXth-XXth centuries".

References

1. Zajonchkovskij, P.A. (1952) *Voenny`e reformy` 1860–1870 godov v Rossii* [Military Reforms of 1860-1870 in Russia]. Moscow: Moscow University Publishing House. (In Russian).
2. Kuznecov, M.Yu. (2018) Osobennosti organizacii upravleniya mestny`mi vojskami Vostochno-Sibirskogo voennogo okruga v 1865-1884 godah [Features of the Control Organization of Local Troops of the East Siberian Military District in 1865-1884]. *Izvestiya Laboratorii drevnix texnologij* [Bulletin of the Laboratory of Ancient Technologies], Vol. 14, No. 3, 136-149. (In Russian).
3. Gefner, O.V. (2003) Voenny`e biblioteki v kul`turnoj infrastrukture Zapadnoj Sibiri vo vtoroj polovine XIX – nachale XX vekov [Military Libraries in the Cultural Infrastructure of Western Siberia in the Second Half of the XIXth – Early XXth Centuries]. *Kul`turologicheskie issledovaniya v Sibiri* [Cultural Studies in Siberia]. Omsk, No. 3 (11), 100-106. (In Russian).
4. Gefner, O.V. (2012) Voenny`e v gorode Tobol`ske vo vtoroj polovine XIX – nachale XX veka: social`naya i kul`turnaya deyatel`nost` [Military in Tobolsk in the Second Half of the XIXth - Early XXth Centuries: Social and Cultural Activity]. *Vestnik Omskogo universiteta* [Bulletin of Omsk University], No. 2, 308-314. (In Russian).
5. Gefner, O.V. (2011) Sibirskij kraeved polkovnik S.N. Mameev – istorik, bibliograf, arxivist, botanik [Siberian Local Historian Colonel S.N. Mameev – Historian, Bibliographer, Archivist, Botanist]. *Kraevedenie kak fenomen provincial`noj kul`tury` : Vserossijskaya nauchno-prakticheskaya konferenciya, posvyashhennaya 125-letiyu Andreyu Fedorovichu Palashenkova (1886-1971) (Omsk, 27-29 oktyabrya 2011 goda)* [Local History as a Phenomenon of Provincial Culture: Materials of All-Russian Scientific-Practical Conference Dedicated to the 125th Anniversary of Andrei Fedorovich Palashenkov (1886-1971) (Omsk, October 27-29, 2011)]. Omsk: Local History Museum, 415-418. (In Russian).
6. Gefner, O.V. (2013) Teatral`naya deyatel`nost` voenny`x v kul`turnoj zhizni gorodov Zapadnoj Sibiri (konecz XIX – nachalo XX veka) [Theatrical Activities of the Military in the Cultural Life of Cities of Western Siberia (Late XIXth - Early XXth Centuries)]. *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta* [Bulletin of Tomsk State University], No. 376, 85-89. (In Russian).
7. Gefner, O.V. (2004) Chitatel`skie interesy` voenny`x Zapadnoj Sibiri vo vtoroj polovine XIX – nachale XX vekov. [Readers' Interests of the Military of Western Siberia in the Second Half of the XIXth – Early XXth Centuries]. *Vestnik Omskogo gosudarstvennogo universiteta* [Bulletin of Tomsk State University], No. 3, 112-115. (In Russian).
8. Panchenko, A.M. (2016) Peredvizheniya voinskix chastej kak odin iz faktorov otriczatel`nogo vliyaniya na sostoyanie oficerskix bibliotek [Movement of Military Units as One of the Factors of Negative Influence on the State of Officers' Libraries]. *Nauchnoe i kul`turnoe vzaimodejstvie v kontekste razvitiya knigozdanija, knigoobmena i nauki o knige. K 15-letiyu Centra issledovaniya knizhnoj kul`tury` : materialy` Mezhdunarodnoj nauchnoj konferencii (Moskva, 8-10 noyabrya 2016 goda)* [Scientific and Cultural Interaction in the Context of the Development of Book Publishing, Book Exchange and Book Science. To the 15th Anniversary of the Center for the Study of Book Culture: Materials of the International Scientific Conference (Moscow, November 8-10, 2016)]. Moscow, 158-164. (In Russian).
9. Savinova, T.N. (2011) Biblioteki Orenburgskogo garnizona serediny` XIX – nachala XX veka [Libraries of the Orenburg Garrison of the Mid-XIXth – Early XXth Centuries]. *Bibliotekovedenie* [Library Science], No. 4, 102-107. (In Russian).

10. Kurmaev, M.V. (2010) Knizhnaya kul`tura Srednego Povolzh`ya koncza XVIII – nachala XX vekov. (na materialax Penzenskoj, Simbirskoj i Samarskoj gubernij): *dissertaciya ... doktora istoricheskix nauk: v 2 tomax* [Book Culture of the Middle Volga Region of the Late XVIIIth – Early XXth Centuries. [Based on Materials from the Penza, Simbirsk and Samara Provinces]: doctoral thesis in history: in 2 volumes]. Samara, Vol. 2, 304-728. (In Russian).

About the author:

Anatolij M. Panchenko, Doctor of Historical Sciences, Assistant Professor, Chief Researcher at the State Public Scientific Technological Library of the Siberian Branch of the Russian Academy of Sciences

15 Voshod Str., Novosibirsk, 630102
a.m.panchenko@mail.ru